

## Suscripción.

En la capital. . . . . 450 pias. trimestre  
Id. fuera de la capital. . . . . 5 id. id.  
Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
Id. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
Estranjero. . . . . 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª, 1.ª

# LA LUCHA

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, jueves 20 de Abril de 1893.

NÚMEROS SUELTOS  
25 céntimos.

N.º 4.961.

## LA «GACETA».

La del 17 contiene, entre otras, la disposición siguiente:

**GOBERNACIÓN.**—Decreto decidiendo una competencia suscitada entre una autoridad judicial de Tarragona y el Gobernador civil de la misma.

## EL ORGANILLERO.

Lorenzillo el valenciano, como le llamaban en Málaga, donde se crió, porque sus padres habían sido de Valencia, vino á Madrid persiguiendo ceñirse el laurel del maestro músico, y acabó en organillero.

A la edad en que se trasladó á la Corte, contaría próximamente unos quince años: había compuesto ya Lorenzo la única obra masical que había de producir en su vida. Su oído no trajo á este mundo aferrada al compás más que una melodía. Fué una melodía alegre, brillante, de una elegancia sensual y modernista que hacía arder la sangre de júbilo y que llenaba la fantasía de gratos recuerdos amorosos.

Era un *bolero* aquella fresca composición, el cual no se sabe por qué secretos de la música, traía al *olfato* algo muy andalúz, algo muy malagueño, cosa así como aroma á *bórna* y á agua salobre, á plátano y á pasas, á limoneros y á claveles.

Parecía oírse en aquel compás alegre y loco el pregón de las flores de Sevilla, el modo de vocear del vendedor de boquerones de Málaga, algo de las coplas que se nombran cartageneras, y todo eso supo el inspirado muchacho abrillantarlo y encenderlo derramando á manos llenas color popular de Andalucía.

Y la lira interna que produjo aquella maravilla, no volvió á producir otra. Bastó la producida, para hacer célebre por lo pronto el nombre del nuevo músico.

Lorenzillo el valenciano probó la gloria cuando más embriaga; en la edad de la juventud. Las bandas militares tocaban su obra, ejecutábanla las comparsas de bandurrias, la cantaba la gente entre dientes por donde quiera que iba, y penetró en el salón elegante triunfando de las ingratiitudes del piano.

Cuando declinó en el domicilio público la composición, Lorenzo, ávido de más gloria, quiso sacar otra nueva melodía de su genio pero encontró su arpa ronca: como del nido los pájaros, habían volado de sus cuerdas las notas.

Trabajó el muchacho con ahinco, excitó una y mil veces su númer, combinó, borró, trazó de nuevo. Na da: de su genio apagado al nacer, había huido la armonía.

Entonces, convencido de su impotencia, volvió los ojos con más amor á su composición primera, á su composición única y gustaba con el recuerdo la gloria pasada que jamás había de volver.

¡Oh tristeza de su alma! ¡oh dolores del artista á quien Dios envía á la tierra con solo una cuerda en la lira!

Para acrisolar un nombre ante el público, para hacerle respetar y ser querido, se necesitan muchas cuerdas en el arpa, muchas vibraciones en los nervios, mucha brillantez y fecundidad en la fantasía y un sentimiento constante de cuanto encierra la belleza. Para atraer y suggestionar con el arte á una gran ciudad y á una nación, hay que estar lleno de cantos, de motivos distintos, de músicas diversas, y encadenar todo eso á la magia atrayente de un primoroso estilo.

Todo se necesita, ¡y Lorenzo vino al mundo con una sola melodía!

En ella reconcentró todo su cariño.

Cuando tuvo que resignarse á pasar de maestro á organillero, hacía sonar por todas las calles su obra á la cual, de puro escuchada, nadie prestaba oídos.

Arrastraba el organillo como si condujese un ara sobre la cual fuese triunfante su melodía.

La arrastró, por decirlo así, por todas las plazas, por todas las fiestas populares, por todos los suburbios, hasta que á fuerza de cariño de padre, la prostituyó, la mató: oírlo, era lo mismo que si se oyera llover.

Y ved á aquel hombre tirando del organillo como de su propio carro de muerte. El ataúd seguía á su víctima por todas partes.

Moribundo ser humano que no acababa de enterrarse, Lorenzo iba siempre como sonámbulo por la ciudad, soñando en las interioridades de su espíritu, con una vara nueva que cayese de pronto sobre la tierra con los oídos flamantes que escucharan por vez primera sus canciones.

Pero la vara no venía, y convencido Lorenzo de que no vendría jamás, concibió la idea de desaparecer él del mundo y de la vida.

Una noche arrastró su organillo hasta el borde de un altísimo tajo, abrió el instrumento que desde tanto tiempo llevaba amortajadas sus ilusiones, metióse en él dando un adiós á cuantas cosas amó en la tierra, y agitando después todo lo que pudo introducir de su cuerpo dentro de la caja sonora, cayó rodando en su propio ataúd al fondo negro del barranco.

Rozando en las piedras y en las matas el mecánico manubrio, fué dando vueltas y tocando por última vez la *tristemente* y *alegre* melodía del muchacho.

SALVADOR RUEDA.

15 Abril de 1893.

(Prohibida la reproducción.)

## Desde Madrid.

17 Abril de 1893.

Asusta verdaderamente reflexionar sobre la enormidad de las cosas que pasan en este país, sin que nadie pare mientes en ellas, y la más mínima de las cuales sería bastante á aparejar, en naciones celosas del respeto á la Ley y que vivan francamente dentro de la pureza del régimen constitucional, repetidos casos de responsabilidad ministerial que inutilizarían para la vida pública á los hombres que en ella hubiesen incurrido.

Lleva el Tribunal de Cuentas del Reino desde 1873, publicadas 20 *memorias ordinarias* y muchas *extraordinarias* y en ellas se denuncian hechos gravísimos y abusos enormes perpetrados por el Poder Ejecutivo con infracción manifiesta de la Constitución y con atropello flagrante del Poder Legislativo.

Gobiernos que sin acudir á las Cortes y por cuenta propia, decretan créditos suplementarios que aumentan exageradamente los gastos; Ministros que, aún sin contar con los individuos del gabinete, resuelven otro tanto dentro de su respectivo departamento; muchos que crean servicios y aumentan plazas no consignadas en los presupuestos; supresión de sumas, consignación de muchas, ampliación de otras, infracción á cada paso de reglas y de preceptos legales y, en suma, serie tal de abusos, atropellos, arrogamiento de facultades, extralimitación de jurisdicciones, etc. etc., que no parece sino que cada individuo de los que toman asiento en la poltrona ministerial, constituye un poder supremo, absoluto, independiente, que hace y desface, deroga, anula y legisla á su soberana y onímoda voluntad.

¡Y tanto Catón de cartón como preterde darse aires de Puritano! ¡Y ni una voz que resuene en las Cámaras, ni una protesta que se eleve de la prensa, ni una manifestación que se fragüe por el pueblo!

Hay que reconocer que Maquiavelo tenía razón: «los pueblos tienen los gobiernos que se merecen.»

¿Quién salvará al nuestro de esta abyección é ignorancia en que vejeta?

## LAS CUESTIONES MUNICIPALES.

*Madrid 14.*—Dejando á un lado los comentarios de las vistas de las actas, que van por separado y que, á falta de noticias políticas, son los que dan lugar á las conversaciones de los círculos, el intento de aplazar las próximas elecciones para Concejales es el asunto político de mayor interés del día, y una de las cuestiones que más seriamente preocupan al Gobierno en estos momentos.

Ha tenido *El Tiempo* el gusto de oír de labios del señor Ministro de la Gobernación su opinión sobre este punto, que procura transcribir con entera fidelidad. El Sr. González, haciendo notar que el Consejo de Ministros no se había ocupado aún de este asunto, entendía que el aplazamiento de la fecha de las elecciones generales era de gran conveniencia para los partidos todos y para el país en general.

Para todos los partidos—decía el Ministro,—puesto que se dice que el censo está muy mal formado (los republicanos especialmente), y podrá rectificarse de este modo, coincidiendo esta rectificación con la necesaria y especial que ha de hacerse en las elecciones municipales relativa á las listas de los elegibles. Al país en general, porque el desconcierto administrativo producido por cuatro elecciones casi consecutivas y el enardecimiento de las pasiones es tal en los pueblos y ha adquirido caracteres de tal violencia, que no se han visto jamás—decía el Sr. González, que es ciertamente autoridad en la materia,—y cuya expresión verán ustedes en la actual discusión de actas, tanto en aquellas en que ambos contrincantes son ministeriales, como de distintos partidos.

Por muchos que sean los cargos que unos y otros me dirijan á mí, verán ustedes cómo quedan desvanecidos y resultan insignificantes ante los que han de dirigirse unos á otros.

Este enardecimiento de los ánimos; esta violencia de las pasiones aconseja, en nombre de un alto interés de la patria, que se den treguas y aplazamientos que calmen el ardor bélico de esa lucha.

Fundado en estas razones, añade *El Tiempo*, D. Venancio González entiende que el Gobierno usará de todos los medios que se hallen á su alcance, excepto el de la violencia, para obtener el aplazamiento de las elecciones municipales, contando con la aquiescencia de las minorías, que espera de su patriotismo.

## Noticias de Marruecos.

Las siguientes las leemos en los periódicos de Tánger:

«Sid Ali el Rushdi ha sido nombrado Gobernador de Fez, habiendo tomado posesión de su nuevo destino.

Este funcionario reúne condiciones especiales, que le recomiendan para tan difícil cargo, y, según nos escribe, su nombramiento ha sido bien acogido en la capital.

Sid Rushdi cuenta además con el concurso de un Califa inteligente, cuyos consejos han de serle muy beneficiosos para su administración.

Seis regimientos de infantería han salido de Fez en dirección á Ait Izdeg, contra los cuales procederán, por haber hostilizado aquella gente al delegado imperial Ueld Tseb Mohamed, á quien pusieron en grave aprieto.

Desde Marrakesh, y por la vía de Mazagán, se vienen haciendo grandes remesas de aceite de oliva á Marsella, confeccionado en aquella capital por una empresa francesa.

El aceite es de superior calidad, claro, brillante y de grato sabor; los indígenas no aprovechan de ello, por cuanto se expende todo para Francia.

—Siguen los Káids de algunas provincias reclutando el mayor número posible de gente para la próxima expedición imperial.

Casi todos los Gobernadores están ya dispuestos á ponerse en marcha con dirección á Fez, seguidos de sus respectivos contingentes.»

## Espediciones belgas.

Un Corresponsal madrileño, ha tenido una conferencia con unos exploradores que acababan de llegar á Madrid procedentes de Africa.

Hé aquí lo que dice de la entrevista:

Después de los saludos cariñosos que se cruzaron, comprendiendo que el tiempo volaba, pues el esprés para París debía conducirles aquella misma noche á dicha capital, traté de obtener algunas noticias entre las importantísimas que sin duda traían de tan apartadas regiones. Amabas expediciones salieron de Bruselas hace tres años próximamente. Llevaban dos misiones: una científica y otra humanitaria. La primera tenía por objeto el estudio de la región interior del Congo, y la segunda la propaganda antiesclavista. Por muerte de Derscheid tomó el mando de la expedición el teniente Fracqui, quien recorrió la región N. del Congo, mientras Delcommune y los suyos exploraban la región interior.

Trascurrió un año sin que se recibieran noticias de ambas expediciones, y posteriormente en los establecimientos del interior del Congo corrió la triste nueva de que los exploradores habían muerto á manos de los naturales. Pero por fortuna hace pocos días ambas expediciones unidas se presentaron en la estación de Lusambo después de tres años de ausencia. Las notas que los expedicionarios me facilitaron son de extraordinario interés. Después de terribles penalidades halláronse casualmente Delcommune y Franqui en una aldea del interior. Franqui estudió el lago Moero, rectificando todas las noticias dadas por Livingstone; descubrió un nuevo lago, el Monfoie; remontó el río Luafula, y señalando la verdadera situación del lago Benguelo, visitó la aldea de Tchitambo (11°22' latitud S. 21°58' longitud E. de Grenvich), en la cual murió el gran Livingstone.

Los exploradores colocaron una medalla conmemorativa al pié del árbol donde fué enterrado el *padre blanco*. También han fijado el curso del Zambezé y Lualabarios, de gran importancia comercial, habiendo efectuado en trece meses una marcha de 1.200 kilómetros, la más rápida de las efectuadas en el Africa central. Han acompañado al teniente Franqui MM. Cornhet, profesor de geología de la Universidad de Gante, Amerlynech, médico, y el teniente belga Berscheint Delcommune, ha recorrido todo el Katanga hasta el Tangmika.

El que las anteriores líneas escribe, deja para otro día el relato de los descubrimientos de Mr. Delcommune.

## Demasiada plata.

En las bóvedas de la Casa de Monedas de Filadelfia está guardada la mayor suma de barras de plata que jamás se haya almacenado en parte alguna de los Estados Unidos. La cantidad es de 110.000.000 de onzas, ó sea la plata suficiente para acuñar 150.000.000 de duros.

Las bóvedas están llenas hasta rebosar, recibiendo todos los meses del gobierno 3.800.000 onzas de plata sin labrar. Además de esto hay encerrados en otra bóveda 50.000.000 de duros en plata acuñada, haciendo dos años que no se rompe el sello de la puerta.

Ha sido necesario construir para la plata sin acuñar una nueva bóveda que tiene diez piés de profundidad, ocho de ancho y treinta y cinco de largo. Podrá contener veinte millones de onzas, pero dada la cantidad que entra mensualmente, se llenará antes de seis meses.

## Noticias locales y generales

De un colega madrileño llegado ayer á esta Redacción:

Hoy—el 17—ha recibido el Sr. Cánovas una carta de Berlín, escrita ó dictada por el Sr. Romero Ro-

bledo, en la cual le dá detalles de la operación que le ha practicado en la nariz y labio superior el doctor Bergneman. Según añaden otras cartas, el señor Romero Robledo dió muestras de gran serenidad, y lo propio su esposa, que se hallaba presente cuando le estirparon á su esposo los gérmenes del mal.

Añaden las cartas, que despues de la operación el estado del Sr. Romero Robledo es muy satisfactorio, y que las mutilaciones hechas no le impedirán hablar con claridad, comer, fumar, etc.

El médico había declarado que la operación era necesaria y urgente.

Dios quiera que nuestro queridísimo é ilustre amigo recobre la salud perdida, y que las noticias consoladoras que contiene el suelto anterior se confirmen en todas sus partes.

—Ha desaparecido del estúdio de la prensa *El Nuevo Palafrugellense* y, en su lugar, ha aparecido *El Palafrugellense* bajo la misma dirección y redacción que tuvo el difunto.

Deseamos al colega muchas prosperidades.

—Como por referencia dijimos ayer, es verdad que el señor Gobernador civil ha pasado á los tribunales de justicia el expediente instruido al Ayuntamiento suspenso de Llagostera.

—El doctor Koch ha descubierto, según parece, un nuevo líquido contra la tuberculosis.

En efecto; el profesor Scaglione, que está en relaciones continuas y directas con el médico alemán, acaba de recibir de éste una comunicación muy interesante acerca de los nuevos experimentos hechos en el Instituto antiséptico fundado por el Emperador de Alemania.

Según esta comunicación, este nuevo remedio, de una eficacia prodigiosa, es un líquido verdoso que se evapora á la temperatura de 40° centígrados.

No se le emplea por inyección, como la famosa linfa, sino por inhalación.

—Las conferencias que el Padre Larúa daba en el Carmen todas las mañanas de diez á once, las dá desde antes de ayer de cuatro á cinco de la tarde.

Y apropósito; se quejan algunos de los que asisten á la Santa Iglesia Catedral á oír los sermones de la noche, de la hora avanzada que concluyen y nos ruegan supliquemos al Padre Lasquivar adelante la en que comienza si le es posible.

—Un banquero de la Coruña está dispuesto á satisfacer de su bolsillo particular, todas las multas que el gobernador de aquella provincia imponga á las Corporaciones oficiales que han dimitido y, por lo tanto, se niegan á funcionar.

Si nosotros fuéramos el Gobernador, ya quedaría fresca la caja de ese señor que así alienta la desobediencia á la ley.

—Ayer tarde salió para San Feliu de Guixols en unión de su distinguida familia, el digno Gobernador civil de la provincia, de donde regresarán hoy.

Mucho celebraremos pruebe á los excursionistas el viaje.

—Pensamientos:

Cuanto más grande es nuestro odio, más nos colocamos bajo aquellos á quienes odiamos.

El espíritu de desconfianza nos hace creer que todo el mundo es capaz de engañarnos.

Las buenas máximas son el gérmen de todo bien; impresas en la memoria, alimentan la voluntad.

El *sport* académico, es un *sport* como otro cualquiera.

—Ha comenzado hacer uso de la licencia que le ha concedido el Ayuntamiento, el Alcalde de San Feliu de Guixols nuestro particular amigo el señor Casas.

—Ha sido condenado á la pena capital en Berlín un joven llamado Kutin.

Antes de ser llevado al patíbulo recibió la visita de su madre. Traspasada de dolor, quiere abrazar por última vez á su hijo; pero éste se retira diciendo: «Ay madre, si me hubiera usted castigado el día en que por primera vez llevé á casa unos huevos que había robado, no subiría mañana al tablado.»

Justa y terrible represión, capaz de llevar la reflexión á muchos padres que educan mal á sus hijos!

—La causa de habérselo cambiado la hora de la diaria conferencia del Padre Larúa en la iglesia del Carmen, ha sido el

deseo de que á ellas puedan asistir algunos Empleados públicos que no podían verificarlo por la mañana.

—Esta noche debe ponerse en escena en el Principal la tan debatida producción de D. José Feliu y Codina *La Dolores*, una de las obras que hoy se disputan el premio de la Academia según tenemos dicho. Despues del drama, se ejecutará la comedia en un acto *Marinos en tierra*.

—Se encuentra en Granada el príncipe turco Aris Bey Hents.

Según leemos en un colega de la hermosa ciudad, aunque viaja de riguroso incógnito, el gobernador, tan pronto como tuvo noticia de su llegada, pasó á visitarle disponiendo que se pusiera á sus órdenes un jefe de la Guardia civil y el jefe del cuerpo de vigilancia.

—Hace cinco días se verificó en Bañolas un robo de alguna consideración consistente en corteza de pino. Cuando todas las gestiones resultaban inútiles para descubrir á los autores del delito, hé aquí que el Cabo, Sub Cabo é individuos de aquel Somatén D. Antonio Gallitja, don Salvador Busquets y D. Juan Esparraguera dieron con el ladrón que se llama José Costa, quien en unión de su mujer, fué preso á las cuatro de la mañana del quince y puesto á disposición del juzgado municipal ante quien han confesado los presos ser autores del delito que se persigue.

Cada día se hace más simpática al país esa institución popular que tantos y tan buenos servicios viene prestando á la paz pública y á los intereses todos de la sociedad.

—Ayer fué remitido al ministerio de la Gobernación el expediente administrativo instruido al Ayuntamiento, hoy suspenso, de Llagostera.

—Llama la atención estos días en París la presencia del rey Tofa de Dahomey y de su séquito compuesto de 150 individuos, entre los cuales se encuentran ministros, generales, príncipes y demás dignatarios de aquel país africano, aliado en la actualidad de Francia.

Ha visitado S. M. la Exposición del Campo de Marte y el palacio de Artes liberales.

—En cuanto transcurra el plazo concedido por el Sr. Gobernador civil á los Ayuntamientos que están en descubierto con las atenciones de instrucción pública, saldrán para los pueblos morosos los Delegados anunciados, que no se retirarán hasta tanto queden satisfechos los créditos. Según hemos oído, los que se encargarán de esta misión serán D. Luis Ferreras, D. Martín Alabau, D. Ricardo Palau y algún otro.

—La *Gaceta* ha publicado una orden, dictando reglas referentes á las licencias y separación temporal del servicio de los individuos del Cuerpo de Telégrafos.

Por esta orden se les reconoce derecho al ascenso en todas las categorías, despues de haber ejercido un determinado número de años que no creemos lleguen á cinco; podrán, en cambio, permanecer separados del Cuerpo todo el tiempo que gusten.

El mismo criterio informará el reglamento del Cuerpo de Correos, despachado ya por el Consejo de Estado y próximo á publicarse según leemos.

—Por infringir el Reglamento de carruages, ha sido multado el tartanero de Palafrugell José Artigas (a) *Rubira*.

—En la tarde del diez y seis, fueron robados de la casa de D.<sup>a</sup> Gertrudis Granollers, en Figueras, varios objetos de valor, y tan buena mañana se dió la Guardia civil de acuerdo con aquel Inspector jefe de Vigilancia, que una pareja de la benemérita dió alcance á los ladrones cerca de Perelada, encontrándoles todos los objetos robados que fueron puestos, con los amigos de lo ajeno, á disposición del Juzgado de instrucción.

Los cacos son tres y una mujer; los primeros se llaman Ramón Joaquín Expósito, Mariano Llopis Robira y Juan Nogues Bonapeira y la mujer, esposa del primero, Felipa Martínez Lapeña, natural de Zaragoza y los otros dos de Mataró.

No les valieron las piernas.

—Ante el Juzgado municipal del distri-

tro del Congreso se ha celebrado un acto de conciliación muy curioso.

Parece que el presidente de la sección tercera del distrito de la Latina, instalada en el palacio de Osuna, mandó, el día de las elecciones de diputados á Cortes últimamente verificadas en Madrid, un volante, con autorización de los candidatos liberales, pidiendo al dueño del café del Pilar cuatro botellas de Jerez é igual número de cajas de cigarros.

El propietario de dicho establecimiento, en vista de que nadie le abonaba el importe de los referidos artículos, demandó al presidente, que era un concejal.

El demandado manifestó que la responsabilidad debía exigirse á los candidatos que autorizaron los gastos.

—De *El Baluarte* de ayer:

Una noticia y un comentario de *La Lucha*. Continúa el *Semanario de Figueras* dando palos de ciego á EL BALUARTE.

Vamos, colegas, más caridad. Muchas gracias, caballero, digo señora, por el consejo, que por lo que toca á EL BALUARTE huelga por completo, puesto que á juicio del público precisamente pecamos por el extremo opuesto. Por lo demás, como palos verdaderamente de ciego, los da á la pared y de rechazo caen sobre sus costillas.

Y ¿podría saberse quién le ha dado á usted vela en este entierro?

Ni se nos dá ni la queremos ni vemos la lógica del colega. Cuando se presencia un espectáculo, se aplaude, se silba ó se lamenta sin que se tome parte en él. Oficiamos de público, compañero.

—Al vecino de Palau Sabardera Pedro Buscató Roig, le ha ocupado la Guardia civil de Vilajuiga una pistola de dos cañones. Dicho sugeto está procesado y en libertad provisional, por disparo de arma de fuego y heridas causadas á un convecino suyo.

—En los días 23 y 24 del corriente celebrará su acostumbrada fiesta mayor el pueblo de San Jordi Desvalls, con divinos oficios, conciertos y el tradicional baile de sardanas, habiendo sido contratada la reputada orquesta de Torroella de Montgrí.

—Habiendo nuestro apreciable colega local *El Correo* denunciado, por referencia, que en Palau de Rebardit no se han expuesto al público las listas electorales, ayer pidió el señor Gobernador informes acerca del particular al Alcalde de dicho pueblo.

—Esta tarde debe celebrar sesión la Asociación literaria para dar posesión á los individuos nombrados para formar parte del Jurado que ha de juzgar las composiciones que se presenten á disputar premios en el próximo Certámen, cuya presidencia, según tenemos dicho, la ocupará el distinguido escritor señor Pellicer.

—Hoy pagará la Delegación de Hacienda 1.300 pesetas al señor Presidente de esta Audiencia provincial, 490'05 á D. Emilio Danis, 115'83 á D. Francisco Rotés y 165 á D. Tomás Saliatti.

—Han merecido la aprobación del Rectorado los nombramientos interinos hechos por la Junta de esta provincia á favor de D. José Llovet para La Junquera; don Jaime Ferrer, para Caldas de Malavella; D.<sup>a</sup> Catalina Arderiu, para Caldas de Malavella, y D.<sup>a</sup> Remigia Gironella, para Tosas (Auxiliar).

—Por correr detrás de un hijo con una pistola cargada y preparada para dispararla con ánimo de cometer un parricidio, y por usar dicha arma sin licencia, ha sido entregado al juzgado de instrucción de Figueras el vecino de dicha ciudad Miguel Mercader Vives.

—Muchos de nuestros lectores tendrán en Madrid pendientes de despacho, asuntos de importancia cuya resolución no podrán gestionar por no residir en la Corte ni tener en ella personas de confianza á quienes poder encargar aquellos.

En esta convicción, no dudamos en indicar á nuestros abonados la conocida *Agencia Almodóbar* (Puerta del Sol, 9, entresuelo), que sin exigir anticipos de ninguna clase y no cobrando, al terminar el asunto, más que unos honorarios muy reducidos, gestionará sus asuntos con gran interés.

**VINO DE BUGAUD** Tónico nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R. 8-10

## NOTICIAS DE MADRID.

17 ABRIL.—Continúan en Belgrado las manifestaciones de simpatía al monarca Alejandro, que en breve marchará á Crimea para visitar á la reina Natalia y familia imperial rusa.

—Ayer se celebró en Madrid, con el ceremonial de costumbre, la consagración del nuevo obispo de la capital de España doctor D. Enrique Almaraz y Santos.

—La situación en Bélgica no ha cambiado en nada. Los grupos, aunque en actitud pacífica, quizás por no malgastar energías ó prepararse para otra lucha más encarnizada, continúan paseándose por la ciudad. Ha habido varios encuentros entre aquellos y la policía sin grande importancia.

Un grupo de la enorme masa de obreros disuelta por la gendarmería en uno de los encuentros, dirigióse, por la tarde, á la Avenida Luisa en donde se paseaba acompañado de un amigo el burgomaestre Buls. Al instante se le acercaron los amotinados descargándole un terrible garrotazo en la cabeza que le hizo rodar sin sentido. Como no había fuerza armada por allí, los agresores pudieron desaparecer sin el menor obstáculo.

La herida del burgomaestre no es grave.

A última hora se han hecho varias prisiones.

El gobierno ha resuelto votar el sufragio universal, con voto múltiple para cada ciudadano según sus diversas capacidades.

En provincias continúan los desórdenes.

—Se confirma la existencia del cólera en Lorient (Francia), puerto declarado sucio por nuestro gobierno. También dícese existir focos infecciosos en algunos puntos de Rusia y Alemania.

—El Consejo de hoy se dedicará especialmente á asuntos electorales. Probablemente se hablará del plan económico del Sr. Gamazo, y si quedase tiempo, del proyecto de administración local.

—Circula el rumor de que el Sr. Cánovas renuncia al acta de Murcia.

—El gobernador alemán de las islas Marshall, ha resuelto deportar á los misioneros norteamericanos y que dícese agitan las masas indígenas contra los gobernadores alemanes.

—El gobierno está dispuesto á hacer cuanto pueda porque todos los partidos lleguen á un acuerdo respecto al aplazamiento de las elecciones municipales.

—En el banquete celebrado ayer en París por el sindicato de negociantes de vinos, Mr. Pollet, presidente del mismo, pronunció un discurso señalando las causas que contribuyen á la baja del mercado parisiense, los tratados de comercio proteccionista, que arruinan la viticultura extranjera sin provecho para los viticultores franceses que no logran dar salida á sus vinos como no sea reduciendo mucho los precios.

### De tejas arriba.

El año actual se presenta dando vida en los anales de la ciencia á una familia numerosa de asteroides que se agita en el espacio celeste comprendido entre Marte y Júpiter. En efecto, solo en los tres meses transcurridos de Enero, Febrero y Marzo se han descubierto 23 planetas diminutos, á cuyo número no se había llegado hasta ahora en un año entero.

De ellos se deben seis al astrónomo Max Wolf, del Observatorio de Heidelberg, y diecisiete al incansable astrónomo Charlois, del Observatorio de Niza.

Casi todos son 12<sup>a</sup> y 13<sup>a</sup> magnitud, que es el límite inferior alcanzado hasta el día en el descubrimiento de los átomos dispersos del Universo.

Este adelanto admirable se debe á la aplicación de la fotografía.

Wolf fué el primero que consiguió con este medio descubrir nuevos planetas en 22 de Diciembre de 1890.

Desde esa época hasta fin del año 1892, se descubrieron 26 planetas más por medio de la fotografía.

Charlois, en cambio, empezó á usar este procedimiento á fines del año pasado; y en sólo un mes, del 15 de Noviembre al 15 de Diciembre, descubrió 8.

Los asteroides descubiertos hasta el día por la fotografía son 57, de los cuales corresponden 32 a Wolf y 25 a Charlois.

Este adelanto de la ciencia astronómica en los medios de investigación, además de proporcionar mayor exactitud y firmeza en las observaciones, economiza el tiempo de un modo considerable.

Para formar una carta astronómica de un sólo cliché, basta con dos horas y media ó tres de exposición, y otras dos horas lo más para confrontar y revisar el resultado; total, de cinco á seis horas.

Para conseguir lo mismo por medio de la observación directa, se necesitan lo menos ca- torce ó dieciséis sesiones ó noches de cinco horas cada una, y esto para ejecutar un trabajo penoso, menos seguro y, por consiguien- te, menos útil.

Hay bastantes horas de cielo despejado para una operación que antes exigía veinticuatro.

DIARIO CÓMICO.

CUENTO.

En un lugar de la Mancha, (según dijo el noble manco autor de un célebre libro en una prisión forjado), habitaba cierto domine el cual tenía á su cargo á casi toda la infancia de aquel lugar ignorado.

Los chiquillos eran todos de la piel del mismo diablo; todos los días hacían mil disparates, burlando como consiguiente es del domine los trastazos.

Un día idearon todos algo muy disparatado y que, de resultar bien, aquel infantil cotarro quedaría en un momento y sin remisión diezmando.

Llegó el día de la hazaña que feliz se llevó á cabo, y contentos los chiquillos restregándose las manos entraron en el salón de estudio cual nuevos vándalos, sillas, mesas y pupitres conquistados por asalto.

El maestro no notó nada de la efectuada, y tranquilo y sonriente empezó el trañín diario.

Así transcurrió la clase, los chiquillos se portaron en aquel día mejor que en otros días pasados, y por fin, hacia su casa la risa todos pugnando por contener, entre horrible gritaría se marcharon.

Y á la mañana siguiente apenas en clase entrados, tremebundo y espantoso, con una estaca en la mano, así hablóles el maestro por la cólera asfixiada:

«¿He visto que en mi sombrero alguien se ha... no hay que nombrarlo, que de inmundada porquería bien sabeis todos qué trato! Pues bien; no se quién ha sido, pero ¡ay si llego á probarlo!!!»

Distracciones.

—Una señora estaba comprando carne á la mesa de un carnicero, y advirtió que por el canto de aquélla asomaba la cabeza de un perro.

—Es de V. ese perro?—Preguntó al carnicero.

—Si señora.

—Y nunca come la carne?

—Cá, no señoral el pobrecito no hace más que lamerla.

\*\*\*

En un restaurant:

—Mozo, tiene usted las manos tan súcias que deja usted los dedos marcados en las platos.

—¿A esto llama usted las manos súcias?... No es más que sudor. Pues si viera usted las del cocinero, ¿qué diría?

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior.	72'26	—
Exterior.	77'30	—
Coloniales.	45'50	—
Nortes.	43'25	—
Francias.	27'30	—
Orens.	12'30	—
Cubas viejas.	107'75	—
Cubas nuevas.	97'75	—
Obligaciones, Francias 6 p. %.	102'50	—
Id. Id. 3 p. %.	57'50	—
Obligaciones no hipotecarias.	94'25	—
Paris.		
Exterior.	65'25	—
Paris.	15'65	—

Giros.

París. . . . . 15'65

Telégrama de la casa Quintana y Bassols.— Agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

TEATRO PRINCIPAL.

Función para hoy 20 de Abril de 1895. (10 de abono.)

1.º Sinfonía.—2.º El aplaudido drama en tres actos, titulado: *La Dolores*.—3.º La pieza en un acto, titulada: *Marinos en tierra*.

Precios de costumbre.

A las ocho y media.

Movimiento de población

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.

Día 19.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 0.

Muertos.—0.

MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

Santos Sulpicio y Serviliano mrs.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Capuchinas.

TELÉGRAMAS.

Madrid 18.—Fué objeto de examen en el Consejo de ministros el hecho de que el vapor de la Trasatlántica *Reina Cristina* como no es de guerra y

por tanto carece de artillería, no puede devolver los saludos que le hagan los buques extranjeros.

En su consecuencia, se acordó que un buque de nuestra escuadra vaya junto á *Reina Cristina* y que los infantes se trasladen al de guerra para contestar las salvas, arbolando entonces en el palo mayor la insignia real.

Los zorrillistas continúan oponiéndose al aplazamiento de las elecciones municipales, diciendo *El País* que antes debe acudir al obstruccionismo que acceder á los deseos del Gobierno.

El Gobierno insiste en presentar un proyecto de ley para aplazarlas. Probablemente mañana será depositado en la mesa del Senado.

El Sr. Pi y Margall se opone á ese aplazamiento. Senado.—Se formulan algunas preguntas de interés particular.

El Sr. Bosch y Pastiguera, ocupándose de un suplicatorio para ser procesado como alcalde, defen- de su gestión al frente del Municipio de Madrid, pide datos y documentos para tratar á fondo dicho asunto y ataca energicamente la administración del conde de San Bernardo, diciendo que la recaudación ha sido tan pésima que se han dejado de recaudar más de un millón de pesetas.

Ofrece ocuparse extensamente de esta cuestión. La Comisión de actas del Congreso se opone á celebrar una nueva vista acerca de la de Vilademuls. Asegúrase que el Sr. Gamazo proyecta convertir la Deuda perpétua en parte amortizable.

El Gobierno está tan resuelto á aplazar las elecciones municipales, que apelará á medios extraordinarios, ó sea declarar permanente la sesión, en el caso de que las minorías adoptaran el obstruccionismo con que amenazan.

Créese que cincuenta senadores electos dejarán de serlo si se aplica la ley con todo el rigor, ó sea obligándoles á demostrar plenamente la renta que disfrutaban.

El Sr. Cánovas será el primero en exigirlo. Han salido para Santander los infantes D. Antonio y D.ª Eulalia en dirección á Chicago.

Créese que se denegará el suplicatorio para procesar el Sr. Bosch y Pastiguera.

Han sido declarados compatibles para ejercer el cargo de diputado, los médicos de los balnearios y los archiveros excedentes, é incompatibles los cate- dráticos del Instituto de Madrid y de la escuela de Agricultura.

Extranjeros.

Paris 18.—Se han verificado nuevos meetings en Bélgica, particularmente en Mons, reinando en todos ellos relativa tranquilidad.

Se han declarado en huelga los tipógrafos. Asegúrase que M. Beernaert ha propuesto al rey decreto la disolución de la Cámara.

Telegrafían á la Agencia Havas que *L'Étoile Belge* anuncia que los comisarios de policía han recibido la orden de proceder rigurosamente contra los miembros del Consejo general de la clase obrera, habiéndose ya verificado numerosas prisiones.

Han sido ya llamadas dos clases de la milicia.

Telegrafían de Belgrado que los regentes de Ser- via han protestado de la situación creada por el joven rey Alejandro, como contraria á la Constitución.

Se teme que ocurran graves sucesos en Bélgica esta noche ó mañana, si no votan las Cámaras el sufragio universal.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos hipotecarios á largo plazo al 4'75 por 100.

El Banco Hipotecario hace actualmente sus préstamos en efectivo al 4'75 por 100 de interés anual, con primera hipoteca, sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario.

Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables á corto plazo, para la construcción de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

1/2 por 100 de interés anual por las reembolsables á la vista.

1 por 100, á ocho días vista.

2 por 100, á tres meses fecha.

Cédulas hipotecarias.

En representación de sus préstamos y con la garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal con interés anual de 4 por 100, reembolsables á la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de Abril y 1.º de Octubre, en Madrid y en las capitales de provincia.

Los que deseen adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid á las oficinas del Banco directamente ó por medio de Agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4'25 por 100 año

EMULSION SCOTT

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO Con Hipofosfitos de cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio más racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias

¿Han pensado Vds. alguna vez en esa madre que vela á la cabecera de su hijo moribundo, y no tan solo no puede darle la salvadora medicina, pero ni siquiera una taza de caldo que prolongue su existencia? ¿Han pensado Vds. en esta joven huérfana, que vela noche y día entregándose á un trabajo penoso que apenas la proporciona recursos con que acallar el hambre, y ve pasar por debajo de su ventana lujosas damas cubiertas de seda, de encajes y diamantes, reclinadas en los almohadones de espléndidas carretelas tiradas por veloces alazanes?

Quizás esa madre que ve morir á su hijo, y esa huérfana sin amparo, son jóvenes, quizás son bellas. Hacedles una proposición deshonesta, proponedlas un negocio que no apruebe su conciencia, y vereis como os rechazan con altivez y sin vacilar ni un solo instante.

¿Y qué diremos del padre de familia que despues de un día de trabajo, al volver á su misero tugurio, en donde le aguardan sus desnudos y hambrientos chiquitines, pasa por delante de las tentadoras tiendas de comestibles, de los deslumbradores escaparates de ropas hechas, exhala un suspiro y sigue su ca-

mino con santa resignacion? Y si en aquel mismo instante ve rodar por el suelo una moneda de plata, que equivale para él á un tesoro, la recoge, se la devuelve á su dueño, y se aleja como si nada hubiese hecho. No es esto grande? no es esto sublime? Y sin embargo, no es un caso aislado, es una accion que se repite todos los días y nadie toma acta de su heroismo. Y acaso esta especie de indiferencia social hacia las acciones meritorias, tiene su legitima razon de ser. ¿No va el Mártir del Calvario acompañando al pobre, cargado con su cruz, brotando sangre de sus heridas, y mostrándole con sus propios sufrimientos cuál es el camino que conduce al Paraíso?

Pues bien, contemplan Vds. el reverso de la medalla.

En la guerra sistemática que los libre-pensadores del día, los amantes de la nueva idea, ó mas bien, de la nueva utopia, hacen á los ricos, los representan desprovistos de evangélicas virtudes; yo creo, no obstante, y esta creencia me consuela, que hay muchos ricos en el cielo. Si, si, lo creo firmemente!

Contemplad á esa hermosa dama que se

en esos hechos tan vulgares, veriamos otros horizontes bellos y dilatados al través de las oscuras tinieblas que los descreídos, los pesimistas, los calumniadores de la sociedad, han amontonado delante de nuestros ojos. Es verdad que el mundo no fija su atencion en estos rasgos heróicos de los ricos, como no la fija en los del pobre, y acaso tambien tenga razon al obrar así. Qué hay de extraño en su conducta, si Jesucristo les dió ejemplo, bajando del cielo vestido de luz y coronado de estrellas, para consolar al triste y redimir al cautivo?

¡Pero el bien existe! ¡la virtud no es una flor exótica: la virtud brota por todas partes como la perfumada violeta, solo que como ella esconde su modesta corola entre el follaje!

¡Paso, paso; misántropos infelices, que calumniáis á la humanidad para ponerla al nivel de vuestro mezquino instinto, paso, analíticos insensatos, que destrozais el corazon humano buscando tan solo sus fibras disonantes: paso, vosotros tambien, estúpidos innovadores, que enarbolando la piqueta destructora derribais el sacrosanto edificio de las creen-

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves á partir del 26 de enero de 1893. Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea. Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guardia.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte. Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud. Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POISSON y BOUABONNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. Salio del puerto de Barcelona el día 1.º de Abril

EL VAPOR BEARN,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga. NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros. NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase. Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también bien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía. Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía. Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona. Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS FACULTATIVOS DE ESTADÍSTICA, TOPOGRAFOS Y AUXILIARES DE GEODESIA. Dirigida por D. J. Juan Susany, licenciado en Ciencias é individuo, por oposición, del Instituto Geográfico Estadístico. (Progreso, 10, 1.º 2.ª)

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahí, Paciano Torres y Marti y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra. Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouché, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

BILLAR PARA VENDER.

Dará razón el señor Bertrán, droguero, calle de Ballesterías, Gerona. 3-6

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente ningún remedio puede compararse al

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

El cual viene siendo desde hace mucho tiempo el expectorante anodino más popular y más eficaz en el campo de la Farmacia, y recibe por doquiera la recomendación de la Facultad Médica. Calma la membrana inflamada, desaloja las mucosidades irritantes, es un paliativo para la tos y des cansa al enfermo. Como medicina casera para todo caso imprevisible, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer



Se Lleva la Palma, Pues alivia y cura el garrotillo, la tos ferina, mal de garganta; y para todas las afecciones pulmonales á que están tan sujetos los jóvenes es inapreciable. Ninguna familia, para su seguridad, puede estarse sin el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E.U.A. Lo venden los Farmacéuticos y Tráficantes en Medicinas.

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, que usando el PAPEL DE ARMENIA, de perfume agradable, se consigue. Pidase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías, etc. Depósito Cebrían y C.ª, Puertaferriera, 18, Barcelona. Se remiten muestras gratis quien las pida.

PAPEL

Lo hay para envolver en la imprenta de este periódico.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSION CASTELLANA. Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto. Precio de cada volumen. En rústica. 4 pesetas. Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5 Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—En Preparación: Historia de la música, El mueble y La tapicería.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle de Correa, —4—3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

tal que ya están construyendo á sus espensas, para que sirva de refugio á los ancianos desvalidos! ¿Y qué hace aquel otro sentado á su bufete, hojeando empolvados pergaminos, ó trazando cifras sobre cifras, insensible al llamamiento del mundo que le brinda con sus múltiples placeres? Es un legislador, es un filósofo, es un sabio, que estudia la marcha del progreso y se ocupa del bien de la humanidad y del bienestar de los pueblos. ¿Y no es hermoso, no es sublime, que el que saborea deliciosos manjares, que se embriaga con delicados perfumes, renuncie á los goces de la vida, para librar la felicidad del pobre desconocido que transita por las calles, ó acaso vaga por comarcas remotas sin haber oído jamás pronunciar su nombre? ¿Qué le importa á él en último resultado que la sequía abraza la cosecha del labrador, ó que las olas encrespadas destrocen la nave del marinero? Y no obstante vela y trabaja, trabaja y vela, sacrificando placeres y existencia, al noble fin que se ha propuesto. ¡Ah, que si meditásemos un solo instante

adorna para ir al baile ó al teatro, y fija en el espejo una mirada distraída, ¿Sabeis lo que la preocupa en aquel instante? Pues no son los placeres que va disfrutar, sino los pobrecitos niños que ha visto tiritar de frío en el regazo de su madre, mujer de un pobre albañil que se ha caído de un andamio y á quien socorre con frecuencia, ó en aquel anciano ciego, que atravesaba la calle apoyado en su bastón, y á quien ella dió primero caritativamente el brazo para ponerle á salvo de los coches, y luego algunas moneditas de plata para proveer á su sustento. Los niños estaban sùcios, y ella los ha sentado sobre sus rodillas; aquel anciano estaba cubierto de andrajos, y ni siquiera se le ocurrió la idea de que su contacto pudiera manchar su traje. ¿No ha realizado con su accion el bello ideal del cristianismo que predica la humildad, la caridad y el amor al prójimo. Y aquel hombre que está sentado en un sillón de terciopelo teniendo delante de sí la vajilla de plata en que le han servido el té, ¿qué piensa, que no lleva la taza á sus labios? ¡Ah, piensa en la escuela gratuita que va á fundar en su pueblo, piensa en el hospi-

una flor exótica, y no hacemos caso de los lirios y violetas que matizan nuestros campos. En las buhardillas y en los salones, existen almas bellas á las cuales nadie conoce, se llevan á cabo rasgos sublimes que pasan desapercibidos para la multitud, patentes tan solo á las miradas de aquel que todo lo ve y todo lo pesa en su inmortal balanza. Entre las haces de paja, los muebles rotos y las escudillas de barro, vejetan seres que veremos con singular asombro coronados de luz en la patria de los justos. Con el polvo que cubre sus muebles rotos, podríanse escribir bellas epopeyas, mas bellas que las que inspiraron á Homero y á Virgilio los salvajes héroes de otros tiempos. Ah! sí! ¿qué es mas glorioso vivir pensando que morir venciendo. ¡Es mas glorioso combatir dia por dia, minuto por minuto contra el genio del mal, cuando el frio hiela nuestros miembros, cuando nuestro cuerpo está cubierto de girones, cuando el hambre devora nuestras entrañas, y veremos levantarse delante de nosotros el fantasma de los goces que nos ofrece sus presentes en cambio de una sola accion culpable!